

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 29 de Septiembre de 1892

El partido liberal y el ejército

Oportunamente dimos á conocer las apreciaciones del ilustrado escritor militar don Genaro Alas, acerca del discurso pronunciado en Oviedo por el señor Sagasta en cuanto se relaciona con la institución armada.

El mismo conocido escritor prosigue hoy su trabajo en nuestro colega *El Imparcial*, y juzgamos oportuno reproducir los siguientes conceptos:

«Tuve el honor—dice—de oír al orador, y después he leído el discurso atentamente, en realidad puede decirse que las cuestiones militares ocupan explícitamente muy poco espacio en el discurso; de seguro mucho menos que en la mente del orador. Dos palabras para decir que el partido liberal llevó la paz á la milicia; pocas más para afirmar que las obras de defensa del territorio, las de alojamiento de tropas y la construcción de armamento apremian y no pueden esperar la lenta solución que impondrá el dejar estas atenciones consignadas exclusivamente á los presupuestos ordinarios; algunas palabras de consuelo y esperanza para la industria militar aclimata en Trubia y Oviedo; en realidad el que no quiera leer entre líneas, puede reducir á esto el inventario militar del discurso.

Y por lo tanto hay campo abierto para comentarios á gusto del que los haga. Alguno verá en la sobriedad sagastina un reflejo de esa indiferencia mortal que hacia los problemas militares va ganando camino en la sociedad española, sin distinción de partidos ni de clases, y de la cual advertía los peligros para la nación y para el ejército, no hace mucho tiempo, un discretísimo colaborador de *La Epoca*, por desgracia poco asiduo. Otros achacarán el silencio á prudencia encaminada á no adjudicar la palma de una victoria prematura á ninguna de las tendencias medianamente compatibles, que á intervalos se dibujan en el partido liberal, cuando de proponer reformas en el ejército se trata. Y de más especies y aun géneros pudiera apuntar comentarios, si no me pareciera labor ociosa, pues en mi humilde opinión el discurso del señor Sagasta en su aspecto militar debe ser comentado tomando en cuenta declaraciones en que ese aspecto sólo aparece implícitamente pensado, sin que por esto sea imposible averiguar con suficiente probabilidad el pensamiento del futuro jefe del gobierno sobre asunto de tan gran importancia moral como material, asunto que el señor Sagasta menos que nadie puede olvidarse al hacer con más ó menos espontaneidad un programa de conducta para el partido que rige.

«Sin miramientos por nada ni por nadie, hay que acabar de una vez con el déficit del presupuesto, verdaderamente vergonzoso para todos» dijo el señor Sagasta; el punto de partida es el voto particular de la minoría liberal al proyecto de presupuestos; que Sagasta mantiene «en sus líneas generales y en su espíritu»; el punto de llegada es reducir el presupuesto de gastos á setecientos millones para las atenciones ordinarias y permanentes. Aquí se trata de asuntos militares y es seguro que al redactar de estas frases no fueron ellos los menos presentes en la mente del jefe liberal.

En el voto particular de la minoría liberal figura la economía que se ha de llevar al presupuesto de la Guerra, como la más importante de todas; así, pues, la cifra que representa la economía (millón más, millón menos) es una de las líneas generales del voto particular; y por lo tanto el sostenimiento de esa cifra es un punto indiscuti-

ble en el programa económico del partido liberal; y esa economía habrá que realizarla «sin miramientos por nada ni por nadie.» Y habrá que realizarla tan pronto como el partido liberal obtenga el poder, «porque lo que hoy podría ser remedio para sacar á nuestra Hacienda del estado agonizante en que se encuentra, habremos de hacerlo mañana con creces, pero quizás estérilmente.»

El señor Alas termina con estas palabras:

«Creo, pues, que Sagasta ha dicho en Oviedo de milicia cuanto tenía que decir, á saber: que en sus convicciones y en su voluntad no ha habido alteración alguna desde aquellas memorables sesiones en que hombres importantes del partido liberal adquirieron en nombre del partido solemnes compromisos, y dejaron ver claramente cómo pensaban dar cumplimiento á lo que entonces ofrecían.

El señor Sagasta no necesita decir más; los autores del voto particular tampoco; los que están un poco atrasados en el cumplimiento de sus obligaciones son los elementos liberales del partido liberal, que á estas horas ya debían saber cómo han de satisfacer de un modo conveniente bajo el punto de vista técnico las exigencias políticas de su partido, que son *ineludibles*. Y si lo saben, todavía les falta decirlo y convencer á la gente, que no cree en planes secretos que se resisten á la prueba de discusión.»

Palique

Conocemos íntegro el discurso pronunciado en San Sebastian por el diputado señor Calbetón el cual no se ha mordido la lengua para denunciar abusos.

Véase la prueba:

«Ha denunciado al juez de Vergara como autor de graves coacciones electorales, á varios médicos que amenazaron con no curar á las enfermas si sus maridos no votaban por los carlistas, á sacerdotes, que desobedeciendo al obispo hacían de agentes electorales y acompañaban á los electores hasta el colegio; á la compañía del ferrocarril de Elgoibar á San Sebastian que persigue 800.000 pesetas de subvención y otras menudencias por el estilo.

Pero donde fué el trueno más gordo, fué en el párrafo en que denunció ante la opinión al señor Cánovas y al gobierno todo «como traidor á su Reina, como perturbador del orden público y como deseoso de asolar la región vascongada con las calamidades de la tercera guerra civil.»

Más claro ni el agua.

Y sin embargo el juez, los curas, la compañía y el gobierno se quedarán tan frescos.

Y el país tan manso.

**

Leemos en *El Imparcial*:

«Los carlistas preparan una manifestación pacífica que coincida con el día de fiesta más saliente del centenario de Colón.»

Pues no faltaba más.

Bueno estaría que para solemnizar el Centenario de Colón hicieran una manifestación á tiros.

Aunque capaces serían ellos de hacerlo y el gobierno de consentirlo.

**

Complemento de la anterior noticia es la siguiente del mismo colega:

«Corre asimismo el rumor de que los íntegros, que ya tendrán para Mayo organizados los comités y contadas las fuerzas de que disponen, piensan entablar empuñada lucha en los comicios, á fin de disputar á los partidos liberales la elección de concejales.

Bueno es que lo sepan los señores Cánovas y Romero Robledo para que los ayuden cuanto puedan.»

Es decir que los íntegros también proyectan otra manifestación.

Con la diferencia de que en ésta pueda que se haga fuego sin que se vea el humo.

Y puede que se tire contra los liberales y resulten descalabrados los carlistas.

Se dan casos.

**

Escribe *La Iberia*:

Es muy curioso lo que dicen los periódicos ministeriales:

«En vano se esfuerzan los periódicos liberales por señalar supuestas componendas entre el partido conservador y el carlista.

Ni con este partido, ni con ningún otro enemigo de las actuales instituciones, pactarán alianza ni el gobierno ni sus amigos.»

A Vergara con esas noticias.

Allí ha habido un nuevo abrazo.

Cierto, aunque menos honroso que el anterior.

**

Y siguen haciendo el gasto los carlistas.

Así, dice un colega:

«*Le Petit Journal* publica un telegrama de España, en el que dice que han surgido desórdenes carlistas en Durango.»

La noticia no es cierta, pero bien podría serlo.

Ahora que los carlistas tienen el apoyo del gobierno, es cuando pueden hacer algo. Porque luego se hilará más delgado.

**

¡Qué extraño es que aquí estemos sin

agua, si en Madrid, corte de España, sucede lo mismo!

Véase el anuncio que publica la prensa:

«A consecuencia del temporal; las aguas del río Lozoya y sus afluentes se han enturbiado considerablemente, y estando á punto de consumirse las aguas claras que contienen los depósitos, será indispensable dar entrada en ellos en la noche del miércoles 28 á las aguas que lleve el río, cualquiera que sea su estado de pureza.»

Los vecinos de Madrid tendrán que beber agua sucia. Aquí mientras no vengan las de Arteta, puede llegar día en que no tengamos ni limpia ni sucia.

La filosofía se impone en estos casos.

Mal de muchos, consuelo.... de concejales.

**

Contestando á lo que nosotros dijimos asegurando que los carlistas de España imitarían la conducta de los legitimistas franceses, caso de que el Papa hiciera declaraciones contrarias á su política, escribe *El Tradicionalista*:

«Si el Papa nos dijese lo que ha dicho á los católicos franceses, nuestros antiguos compañeros no es de creer que imitasen al conde de Haussouville, porque ya saben ellos que el Romano Pontífice tiene indiscutible derecho á decidir en aquellos asuntos que íntimamente se enlazan con la Religión, siquiera sean al propio tiempo asuntos políticos.»

Cierto; esa la doctrina de los llamados partidos católicos.

Reconocer la autoridad del Papa para mezclarse en la política, cuando les favorece.

Y negarla cuando les perjudica, como ha sucedido ahora con los legitimistas franceses.

El arbitrio de pesas y medidas

Por real orden dictada por el ministerio de la Gobernación que publica la *Gaceta* se exceptúan del pago del arbitrio de pesas y medidas las especies ó artículos destinados á la exportación ó á constituir depósitos en la forma determinada por la vigente instrucción del impuesto de consumos.

Las especies ó artículos que procedan del extranjero pagarán el arbitrio cuando sean vendidos para el consumo en la localidad, pero no en otro caso.

Únicamente estarán comprendidos en la exención de que habla el artículo 8.º del real decreto de 7 de Junio de 1891, aquellos industriales ó comerciantes matriculados en los registros de la contribución para ejercer la industria ó comercio á que se dedi-

tales conclusiones encontraba á su desdicha.

—¿A dónde va vuestra tía los domingos?—la preguntó Andrés.

—No lo se con seguridad—contestó Lissette con cierta maliciosa sonrisa.—Se dirige hacia Villemoble... ¡Tal vez á buscar á su pareja!

Y la chiquilla rompió á reír estrepitosamente.

Luego como oyera de lejos los primeros acordes de la orquesta, exclamó:

—¡Vamos á bailar!

Toda la primavera transcurrió así, pero muy pronto los primeros vientos de otoño comenzaron á desnudar á los árboles de sus ya amarillentas hojas.

Sin embargo se seguía bailando y esto hubiera bastado á la dicha de los dos amantes, si un día Andrés no hubiera encontrado á su Lissette, de ordinario alegre y feliz, deshecha en lágrimas.

¡Dios mío!—exclamó el hortera.—¿Qué es lo que pasa?

—Que mi tía se casa, que vá á establecerse á Villemoble y que me deja aquí sin que ten-

XIV

AMISTAD

Y para pasar otro del mismo género, Lambert fué exacto á la cita.

La aldeanilla le esperaba ya.

Sin separarse un momento bailaron cuantos walses, rigodones y contradanzas preludió la orquesta.

Como la otra vez, al último Cotillón, uno y otro se dijeron:

—¡Hasta el próximo domingo!

Y muchos domingos pasaron así, siempre bailando hasta quedar rendidos y sin pensar en hablarse gran cosa.

Lissette, sin embargo, encontraba á Andrés cada vez más amable, y Andrés se admiraba de no haber notado desde el primer día que Lissette era en realidad una joven encantadora.

Verdad es que Lissette una vez satisfecha su pasión por el baile, había concedido algún cuidado á la coquetería.

quen; siempre que figuren en dicha matrícula por todos los conceptos que abarque su industria ó comercio.

La renta ó merced que en especie paguen los aparceros ó arrendatarios estará siempre exceptuada del pago del arbitrio.

El pago del arbitrio recaerá siempre sobre el vendedor cuando el arrendatario ó el Ayuntamiento no tuvieran medios legales de hacerlo efectivo del comprador, que es el que en primer término y directamente está obligado al pago del mismo.

Los Ayuntamientos, en uso de sus facultades, podrán hacer voluntario este arbitrio, dejando en voluntad á compradores y vendedores para utilizar las pesas y medidas de su propiedad, con prohibición de servirse de las extrañas.

El 1 ó el 2 por 100 en las ventas al por mayor y al por menor, respectivamente, que como adeudo total debe satisfacer cada unidad pesada ó medida por alquiler de los instrumentos de pesar ó medir, habrán de abonarlo necesariamente los interesados, aun cuando las ventas se efectúen por medio de agentes ó terceras personas.

De las providencias de los gobernadores en los recursos de alzada de que habla el artículo 10 del real decreto de 7 de Junio de 1891, puede apelarse al ministerio de la Gobernación en los casos que comprende el párrafo segundo del artículo 143 de la ley provincial.

El nuevo general de los jesuitas P. Martin

Ha sido elegido general de la Orden el Padre Martin según anuncia la Agencia Fabra con referencia á un telegrama de Roma publicado en *The Daily Chronicle*.

A este propósito dice nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«Como españoles celebramos el triunfo de un compatriota, hombre de grandes y reconocidos merecimientos. De esta nuestra satisfacción no participará seguramente el señor Cánovas, no porque no le envenezca todo lo que sea timbre de gloria para la patria, sino porque la tal elección implica para él un fracaso político.

Hace algunos días, refiriéndonos á una importantísima carta de Roma, indicábamos las negociaciones que había entablado el señor Cánovas cerca de elevadas jerarquías eclesiásticas para influir en sentido contrario al triunfo del Padre Martin.

No nos cogió de nuevas lo que ocurrió al día siguiente de publicado en *La Iberia* aquel artículo.

Y lo que ocurrió fué que *La Correspondencia de España*, en su sección oficios, insertó una terminante refutación de nuestras afirmaciones, refutación con marcado olor y sabor á presidencia del Consejo de ministros.

Callamos entonces, no porque nos faltasen datos para insistir en cuanto anteriormente habíamos dicho, sino porque el patriotismo nos imponía un silencio que juzgábamos prudente, dada la trascendencia y fines que desde Roma daban á las negociaciones del gobierno español.

Pero ahora que la elección se ha verificado y el Padre Martin ha sido elegido, parecemos llegado el momento de consignar el resultado de la elección entre los fracasos sufridos por el actual Gobierno, y parti-

cularmente por el señor Cánovas del Castillo.

Hombre que, como él, tiene tan desarrollado el amor propio, no ha de ver con buenos ojos el triunfo del jesuita español.

El señor Cánovas tiene, como se dice vulgarmente y con frase gráfica, mala sombra. Allí donde pone sus pecadoras manos, allí surge un fracaso, cuando no un conflicto. Si fuésemos supersticiosos creeríamos que el señor Cánovas «hace mal de ojos» á cuanto mira.

Y menos mal si de esta última derrota no resulta más víctima que el amor propio del presidente del Consejo de ministros.

El personal excedente de Gracia y Justicia

La *Gaceta* publica hoy el siguiente anuncio de la contaduría de la junta de clases pasivas:

«Los señores magistrados, jueces, funcionarios del ministerio fiscal y secretarios de Audiencia de lo criminal declarados cesantes por excedencia con arreglo á lo dispuesto en el art. 35 de la ley de presupuestos de 30 de Junio último y con derecho á disfrutar la mitad del sueldo correspondiente á su clase, se servirán elevar á la junta de clases pasivas, por el conducto reglamentario, instancia en que manifiesten la pagaduría por donde deseen percibir los expresados haberes, acompañando copia de la real orden de excedencia y certificación de cese de su último destino, compulsada por los respectivos interventores, á fin de que la expresada junta pueda verificar la consignación del pago de los referidos haberes.»

La cuestión del cura

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de las afirmaciones de nuestro corresponsal de Azagra defendiendo aquella villa de las acusaciones imprudentes lanzadas por *La Lealtad Navarra* y sostenidas después por *El Tradicionalista* con motivo del matrimonio civil allí celebrado recientemente.

Lo dicho por nuestro corresponsal demostrando que si á tal extremo se había llegado, era debido principalmente á la intransigencia del anterior párroco de Azagra señor Larrión, sin que la villa de Azagra ni sus habitantes merecieran las acusaciones que sobre aquella y éstos se han vertido, tal vez porque allí no se lean *papeluchos carlistas*, se prueba también por el siguiente certificado que nos ha sido remitido por el actual celoso párroco don Valentín Moreno, certificado que con sumo gusto reproducimos.

Hay un sello que dice: «Parroquia de San Salvador de la villa de Azagra» señor Director de EL LIBERAL NAVARRO, Pamplona.

«Para satisfacción de usted, de los lectores de su periódico, del Prelado de la Diócesis, de los feligreses de esta parroquia y de todos los navarros, he de participar á usted por medio de esta nota certificada, que los feligreses de Azagra, Antonio Martínez y Cesárea Ansó, que contrajeron matrimonio civil, contrajeron el canónico en día de ayer, y católicos han sido y serán siempre; porque aun cuando sean pecadores, no apostataron, ni pensaron apostatar

de la fé católica, que profesan; lo que participa á usted el infrascrito cura

VALENTIN MORENO.

Azagra 27 de Setiembre de 1892.»

Crónica

Se nos denuncia por varios vecinos de las casas del Ensanche, inmediatas al solar destinado á Palacio de Justicia, que dichas obras se hallan convertidas en basurero público y refugio de todo el mundo para satisfacer ciertas necesidades, lo cual, además de ser altamente perjudicial para la salud pública, constituye un espectáculo nada grato que á la fuerza tienen que presenciar las personas que por allí viven.

Esperamos que el señor alcalde interino atenderá tan justas quejas, y ordenará se limpie *aquello* convenientemente, manteniendo despues la vigilancia debida en dichas obras.

Por falta de número de señores concejales, pues en junto se han reunido siete, no ha podido celebrarse sesión el Excmo. Ayuntamiento.

Y sin embargo, seguros estamos de que muchos de ellos han dejado de asistir por la razón sencilla de que así lo han creído conveniente, evitándose al propio tiempo tener que resolver acerca de las comunicaciones de la Diputación relativas al pago de los tres primeros trimestres de la contribución.

No sabemos si en el ánimo del Ayuntamiento estará demorar eternamente esta cuestión que tarde ó temprano se ha de resolver, y no creemos sea motivo para hacerlo la ausencia del alcalde, porque el asunto no es nuevo, y no ha debido concedérsele licencia si su asistencia se consideraba precisa para conocer del asunto.

Ha llegado á Huelva, procedente de los Estados Unidos, el capitán americano Andrews, después de 69 días de navegación en un bote de vela de solo 14 pies de eslora.

Numeroso gentío agolpado en los muelles le acogió con una ovación delirante.

Algunos individuos del pueblo le llevaron en hombros hasta el gobierno civil, donde el intrépido navegante, en presencia del gobernador, saludó á España en términos calurosos, dedicando frases de admiración á Colón.

Después marchó á la fonda.

El público le dispensó nuevas ovaciones. El navegante asistirá á todas las fiestas que se celebren en Huelva con motivo del Centenario.

Ha hecho casi toda la travesía á vela, deteniéndose en Lisboa.

En alta mar le encontró el vapor *Veracruz* el cual se le ofreció para todo cuanto se le ocurriese, pero el capitán se negó á recibir auxilio.

Quiere hacer el regreso en igual forma á pesar de los peligros del viaje.

En 14 000 duros ha sido al fin vendido judicialmente el vapor *Conde de Vilana*.

Se ha reunido en París el «Comité de franceses condecorados con cruces españolas», á fin de elegir la comisión que ha de traer á Madrid el álbum que con motivo del Centenario del descubrimiento de América dedica á S. M. la Reina Regente.

El álbum, que es una verdadera obra de arte, consta de 25 hojas de pergamino, miniadas por Richard Barabandy, encuadradas bajo ricas tapas ejecutadas por Alfonso Auger, platero de León XIII, en las que van incrustados dos preciosos medallones con los retratos de doña María Cristina y de su hijo don Al-

fonso, ejecutados por M. Anatole Marquet de Vasselot.

Las hojas de pergamino van cubiertas por las firmas de los donantes.

El Círculo portugués de Madrid está preparando un lujoso cartel, en el cual se anunciará una corrida de toros, que serán rejoneados por distinguidos jóvenes del vecino reino, en obsequio de SS. MM. los reyes de Portugal.

Las tres corridas de toros que han de jugarse en los días 13, 14 y 16 del próximo Octubre en Zaragoza, proceden de las acreditadas ganaderías de don Victorian Ripamill de Egea de los Caballeros, de don Félix Gomez del Colmenar y de la señora viuda de don Carlos Lopez Navarro, también del Colmenar.

Los arrojados y justamente aplaudidos diestros *Guerrita* y *Espartero* son los encargados de lidiarlos, acompañados de sus respectivas cuadrillas.

Para la apertura de curso que la Sociedad coral Orfeón Pamplonés ha de celebrar mañana vienes en el Teatro-circo, como anunciamos en nuestro número de ayer, además de haberse prestado el señor Povedano cediendo el local por su parte, ha conseguido de la orquesta que amenice el acto desinteresadamente con los números necesarios.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se ha recibido una orden de la Dirección general, mandando formar los escalafones del cuerpo que garantizará en lo sucesivo el ascenso é inamovilidad de los empleados.

Ayer salió con dirección á Tafalla, Tudela y Villafranca el gobernador civil de la provincia. Regresará mañana.

También ha salido con dirección á Tudela el diputado don Joaquin María Gastón.

La falta de espacio nos impide publicar hoy un comunicado que nos ha remitido don Gabriel Sarasa en contestación al que unos días ha apareció en este periódico firmado por los señores Valle, Ballina y Fernandez.

Mañana lo publicaremos.

Se ha recibido en el gobierno civil un telegrama expedido en Huarte-araquil, en el que se dá cuenta de haber sido hallado en la vía férrea el cadáver del guardafreno que venía prestando servicio en el tren 1201 que ha llegado hoy á esta capital.

Ha muerto asfixiado en una cuba que estaba limpiando, el vecino de Mañeru Antonio Seoriz Azpiroz.

Numerosa concurrencia acudió anoche al estreno de la zarzuela *Viva mi niña!*

El juguete original del señor Jackson Cortés resulta entretenido y sirvió de pretexto para que la señorita Prado luciese su donaire y se mostrase voluntariosa haciendo un *cabo de voluntarios* que no cabe más.

Gracias á ella resultó entretenida la obra, que en lo demás, poco ó nada tiene de particular; la partitura superior al libro, tiene algunos números musicales inspirados, entre ellos una *habanera* cantada por la señorita Prado que mereció los honores de la repetición.

El señor Gallo estuvo muy acertado en su papel y también escuchó aplausos.

La tercera representación de *El señor Luis el Tumbón* gustó tanto como las anteriores, distinguiéndose las señoritas Prado y Galé y la señora Martínez, y los señores Gallo, Duval y Muro.

Esta noche con motivo del estreno á última hora de la aplaudida zarzuela en un acto *La madre del cordero*, original de nuestro paisano Fierro Izuzoz, que tanto interés hay por conocer, es seguro que el Teatro se verá muy concurrido.

En las primeras horas de la mañana se ha declarado en la sacristía del Seminario Conciliar un pequeño incendio que ha sido sofocado á los pocos momentos.

El sábado próximo 1.º de Octubre á las doce de su mañana, se celebrará en el Instituto provincial la solemne apertura del curso académico de 1892-93, en la que el secretario de aquel establecimiento leerá el resumen acerca del estado del mismo durante el curso anterior y se verificará la distribución de premios.

Agradecemos la invitación que se nos hace para asistir á dicho acto.

En el coche de Sangüesa ocurrió ayer mañana un accidente que pudo ocasionar desgracias.

A pocos kilómetros de esta capital, el conductor hubo de parar el carruaje, por observar en él algo extraordinario. Era que se había roto la unión del pescante con el resto del coche, de tal manera que fué imposible continuar la marcha.

Los viajeros se apearon y esperaron allí á que de Pamplona saliera otro carruaje, en el que llegaron sin novedad.

Dicen de Toledo á *El Ejército Español* que en los días que van transcurridos desde que empezó el curso, que fué á primeros del co-

Su gorrita de encajes estaba cada vez más adornada y mejor colocada en su encantadora cabeza, los colores empleados en su traje del domingo eran menos chillones y estaban mejor casados, y su talle, aunque no más oprimido que el primer día, se mostraba tal cual era, esto es, flexible y largo como los sauces que bordean el río.

Lisette, además, bailaba ahora el cotillón con más elegancia, y en vez de los rudos zuecos con que la vimos el primer día usaba ahora zapatos que por rústicos que fueran no podían ocultar la pequeñez y finura de los pies que encerraban.

En una palabra, se había dicho: Puesto que bailo con un caballero de París es preciso que yo tenga algo de los aires de la ciudad.

Y bien ó mal se esforzaba en conseguirlo.

Entre tanto la simpatía crecía sin cesar entre el humilde dependiente de comercio y la campesina. Primero se habrán encontrado una hora antes de que diera comienzo el baile, luego dos y bien pronto acabaron por darse citas para la mañana.

Entonces se paseaban cogidos del brazo, almorzaban á veces juntos un frugal refrigerio de estudiantes devorando sobre una hoja de papel ante los trigos, sin más que un cuchillo y un vaso para los dos.

Por fin hablaron.

Andrés Lambert fué el primero que contó su historia, que era huérfano de padre y madre, que dependía de un pariente, todo lo que nos otros sabemos ya.

—¡Es casualidad!—exclamó Lisette.—Yo también soy huérfano.

—¿De veras?

—No tengo más familia que una tía que á penas se ocupa de mí, como no sea para reñirme con frecuencia y hasta para pegarme más de tarde en tarde.

—¡Pobre Lisette!

—¡Bah! pero me deja libre al menos, sobre todo los domingos y eso es lo principal. Si me amase un poco más no nos podríamos ver nosotros con la libertad que lo hacemos.

Nada tan inocente ni tan cándido, como el optimismo rústico de aquella aldeana que

riente, han solicitado su licencia absoluta nada menos que veintisiete alumnos de los de nuevo ingreso.

El colega pregunta las causas de que tan crecido número de alumnos haya perdido tan pronto el entusiasmo con que empezaron la carrera y espera la contestación para ahondar más en el asunto.

El teniente coronel de Artillería don José Jacome, ha sido nombrado comandante de Artillería de la plaza de Bilbao y director del Parque.

El traslado del señor Jacome será muy sentido en esta capital donde se ha granjeado generales simpatías durante el tiempo que ha permanecido entre nosotros, mandando la fuerza del cuerpo que guarnece esta capital.

Dicen de Zumaya que á las seis y media de la mañana de ayer fué puesto á flote el bergantín goleta G. H., que el lunes quedó varado en la costa.

Para salvar el barco fué preciso arrojar al mar el cargamento que traía, que era carbón de piedra.

El vecindario de Zumaya, apenas supo el desastre ocurrido al barco, le faltó el tiempo para correr en su auxilio, y alentado por la sociedad humanitaria de Salvamentos marítimos que hay establecida en aquella población, intentó sacarlo á flote el mismo día que varó. Tarea inútil porque la mar estaba picada y hubo que desistir de aquel propósito basta ayer.

El misterio de las sombras

Una noche nebulosa del mes de Noviembre de 1886 un policía en la parte alta de la ciudad de Nueva-York vió las sombras de dos personas, que pasaban rápidamente á través del transparente de la ventana de una casa, y luego desaparecían como si las personas hubiesen ido al otro extremo de la habitación. El policía observaba que esto ocurría una y otra vez, diez, veinte, cincuenta, cien veces con regularidad, como una vez cada medio minuto. Esto le llamaba la atención y seguía observando. Al principio se presentaban las sombras de un hombre y de una mujer, después las de dos mujeres, después de un hombre y una mujer. Siempre dos sombras y una de ellas de la misma mujer. No se oía ningún ruido. Poco después se publicó una carta que explicó el misterio nocturno. Decía así:

Hace unos tres años que mi salud, que siempre había sido buena, empezó á quebrantarse. La primera señal fué debilitarse la digestión con los síntomas que acompañan á esta enfermedad tan común. En vez de pasarse, como yo creía, se puso peor. Fué á ver al médico de la familia, persona de mucha reputación que me recetó medicinas y estuvo atendiéndome algunos meses. Durante la última parte de estos venía á mi casa casi todos los días pues yo no podía salir. Ninguna de sus medicinas me hacía prov.cho. El hígado no funcionaba y había síntomas aparentes de enfermedad de los riñones. Al cabo de algún tiempo se apoderó de mí una postración nerviosa muy grave. Hacía meses que no dormía bien, pero ahora no podía dormir absolutamente. Más de siete días estuve sin comer nada; la vista, el olor, el recuerdo solamente de la comida, me hacían daño. Por las noches estaba un poco de tiempo acostada en un cuarto á media luz, á ver si podía dormirme. Imposible.

Mi imaginación estaba en tal estado, que me hacía ver en las labores de la alfombra y del papel de las paredes, caras horribles que me miraban y parecían que se burlaban de mi desesperación. Creía que me iba á volver loca y no me atrevía á acercarme á una ventana por miedo de no poder resistir la tentación de tirarme á la calle. Muchas noches mi marido y mis hijos me acompañaban paseando la habitación de un lado á otro, cuando no podía dormir ni estar tranquila en ninguna posición. (1) Estando en un estado tan terrible me dió á conocer el Jarabe Curativo de la Madre Seigel un amigo íntimo, que lo había tomado. Naturalmente, dije que lo tomaría aunque no tenía la menor esperanza de que hiciera provecho en un caso como el mio. Aquella noche tarde tomé una dosis y antes de la mañana había dormido bien una hora. Me acuerdo que me dormí á poco de dar las dos y me desperté á las tres permaneciendo tranquila, aunque despierta hasta por la mañana. Desde entonces seguí tomando con regularidad el Jarabe de la Madre Seigel.

El efecto siguiente fué corregir la digestión, después de lo cual dormía como en la niñez. Mientras tomaba esta medicina no tomaba otra ni he vuelto después á tomar ninguna. Un día, no hace mucho conté las botellas que habían venido de la botica durante mi enfermedad y había cuarenta. Algunas se habían llenado varias veces. Además de las medicinas, mi marido tuvo que pagar una buena cuenta al médico. Tengo la seguridad de que si no me hubiese encontrado el Jarabe de la Madre Seigel estaría para ahora en una casa de locos ó me habrían enterrado.

(Firmado) Frances Holbrook, 440, East 115 th Street, Nueva York

No hay que suponer que el Jarabe Seigel tiene opio ó otro narcótico, pues no lo tiene. En el caso de esta señora, como en otros, produce tranquilidad atacando al veneno que la indigestión ha ocasionado en la sangre. Este veneno en el cerebro produce los síntomas descritos tan gráficamente.

Si el lector se dirige á los señores A J Wite, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. El precio del frasco es de 14 reales y el del frasquito, 8 reales.

(1) El marido y la hija de esta pobre medio loca, acompañándola alternativamente paseando de un lado á otro de la habitación entre la luz y la ventana, producían las sombras que llamaron la atención del policía, haciéndole creer que había algo extraño ó irregular dentro de la casa.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

SANTO DE MAÑANA.—San Jerónimo dr. y fr.

PARA MAÑANA
La misa y el oficio divino son de San Jerónimo doctor de la Iglesia.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—A las cinco de la tarde se expone S. D. M. para el turno de las cuarenta horas y se reservará á las siete rezándose á continuación el santo rosario.

En San Nicolás.—Sigue la novena de la Virgen de las Mercedes que será á las seis de la tarde con rosario y gozos cantados.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

Funciones para hoy

dia de moda

CERTAMEN NACIONAL

Debut del bajo cómico don Mario Perez Soriano

LAS DOCE Y MEDIA Y SERENO

Extremo:

LA MADRE DEL CORDERO

A las ocho y media de la noche

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 30
Jefe de día.—Coronel de Numancia don José D' Harcourt.

Parada.—Constitución 6.º turno
Hospital y Provisiones.—América 6.º Capitan
Reconocimiento de piensos.—Numancia.
Vigilancia.—Los cuerpos de la Guarnición.
Traje.—De diario.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 24'5 grados centígrados, y la mínima de hoy 10'7 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 723'9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 192.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 6 bueyes que pesaron 947 kilogramos 300 gramos; 9 terneras cuyo peso fué 535 y 600 respectivamente, 15 carneros con 252 kilos y 500 gramos y 38 ovejas con 435 y 400.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

EL COLERA

Bruselas 28.—La situación sanitaria mejora notablemente en Amberes. Los casos de cólera son ya, por fortuna, raros en Bélgica.

M. CLEVELAND

Nueva York 28.—El señor Cleveland ha publicado un manifiesto aceptando la presentación de su candidatura para la presidencia de la república.

DAÑOS POR LAS TORMENTAS

París 28.—Son tantos los daños que el granizo y las tempestades han causado en varios departamentos de Francia, que la Cámara, tan pronto como se reúna, aprobará un crédito destinado á remediar á los agricultores perjudicados.

ADHESION AL PAPA

Roma 28.—El Papa ha recibido numerosos telegramas de adhesión de diversos puntos de Italia, en los cuales se protesta enérgicamente contra las persecuciones incesantes de que es objeto la Iglesia en Roma.

VIAJES REGIOS

Lisboa 28.—La reina Pía, acompañada de su hijo el infante don Alfonso ha llegado á Estoril, donde permanecerán hasta fines de Octubre.

El público la ha tributado una ovación.

Reina completa tranquilidad en Portugal.

Viena 28.—Segun noticias recibidas de Berlin, el emperador Guillermo llegará á Potsdam el 10 de Octubre, para asistir á la fiesta organizada en honor de los austro húngaros. Con este motivo, se cree que no podrá llegar á Viena hasta el día 11, para celebrar la anunciada entrevista con el emperador de Austria.

INTERIOR

DE REGRESO

Madrid 29.—El día 4 del próximo Octubre regresará el señor Sagasta de su excursión veraniega.

Contra lo que se ha venido diciendo, será objeto á su llegada de una entusiasta manifestación.

EL BAILE DE CANOVAS

Madrid 29.—La recepción del presidente del consejo de ministros en la Huerta ha estado brillantísima y ha sido espléndida.

Los comisionados de las naciones para las fiestas del centenario han manifestado su agradecimiento al señor Cánovas por el obsequio.

UNA DESGRACIA

Madrid 29.—Telegrafian de Tomelloso que á causa de una horrosa tempestad volcaron por un precipicio dos carros de vendimiadores ocasionando la muerte de los conductores y de cuatro personas que acompañaban la carga.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 29 (12,45 m.)

BOLSA DE MADRID.			
Deuda perpetua al 4 1/2% interior.			
Id. id. fin corriente.		70	90
Id. id. id. próximo.			
Deuda perpetua al 4 p 1/2% exterior:			
En títulos pequeños.			
Deuda amortizable al 4 1/2%.			
Billetes de Cuba (1886).			
Id. (1890) liberadas.			
Acciones del Banco de España.			
Compañía arrendataria de Tabacos.			
BOLSA DE BARCELONA.			
Interior.			
Exterior.			
BOLSA DE PARIS.			
4 1/2% exterior.		65	06
3 1/2% francés.		99	80
Acciones de Riotinto.		388	
Id. de Tharsis.		134	
4 por 100 turco.		22	22
Banco Otomano.			
Cédulas argentinas P.			
Cédulas argentinas E.			
5 1/2% Uruguay.			
3 1/2% Argentino.			
BOLSA DE LONDRES.			
4 1/2% exterior.		65	12
Londres, á 8 días vista.			
Paris, á ocho días vista.			

Anuncios preferentes

Crédito Navarro

Desde el primero de Octubre próximo se pagarán en esta Sociedad los cupones de toda clase de valores depositados en sus Cajas del vencimiento de dicha fecha.

Los cupones de vencimientos anteriores se pagarán desde el día diez del mismo mes.

Los interesados pueden pasar á recoger las circulares desde la fecha.

Pamplona 29 de Septiembre de 1892.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, Leocadio Echarte, secretario.

Carbon de horno

En la calle de San Lorenzo número 19, planta baja, Panadería Pamplonesa, se vende á dos pesetas el saco. 2—8 (a)

A las señoras

La señorita Julia Goñi á su regreso de Francia, se establecerá junto á la fonda La Perla, donde encontrarán las señoras las últimas novedades de París. 2—3

Garbanzos nuevos superiores

En los acreditados almacenes de ultramarinos «La Isla de Cuba», Mayor, 17, y «La Española» Carmen 2 y 4, acaban de recibir un completo y variado surtido de legumbre en todas sus clases, cuyas coaduras se garantizan; conviene tener presente que esta casa es la UNICA en esta plaza que hace sus compras directamente, sin intermediario alguno, en Fuentesauco, Nava del Rey, Alaejos y demás puntos productores de Castilla. Al propio tiempo ofrecen alubia fresca blanca muy fina. 5—8 (a)

Arriendo de casa y tierras

EN LA VILLA DE TIEBAS

Se arrienda una casa con corral para ganado lanar, cuadra para ganado de labor, pajar, 120 robadas de tierra blanca y cuatro robadas de viña; para tratar de las condiciones, dirigirse en Pamplona á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, 2.º derecha, Habitación de Clases Pasivas, la antigua de don José Azpilicueta.—Salustiano Eusa.

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17
PAMPLONA

Buena ocasión

Lámparas, quinqués para sobremesa, mechas y tubos de varios sistemas.

Gran surtido en pucheros, chocolateras, cazos, cacerolas, jarras, palanganas, orinales, tazas, fuentes de hierro con baño de porcelana.

Especialidad en cubiertos y cuchillos así como en loza y cristal.

Juegos para tocador, lavabo, café, planchas para ropa. ZAPATERIA 50.—MODESTO ARREGUI 5—15

Centro de música

Constitución, 39, PAMPLONA

Pianos y armoniums en alquiler de todos precios y en venta al contado y á plazos

Pianos de lance á precios muy arreglados.

Instrumentos de todas clases para banda y orquesta.

Gran depósito de cuerdas por mayor y menor.

Música de todas las ediciones y accesorios para todos los instrumentos.

Papel de música superior de todos los pentágramas á 0'25 céntimos cuadrado.

Se reciben toda clase de encargos de música. ESTANISLAO LUNA 9—10

Academia de cálculos mercantiles, teneduría de libros por partida doble y preparación completa para el ingreso en el Banco de España.

El primero del próximo mes de Octubre darán principio las clases á cargo de un oficial de dicho establecimiento.

MAYOR 27 2.º

5—6

ORO ESPAÑOL

MONEDA EXTRANJERA

Se pagan los mayores premios

MAURICIO GUIBERT

27, Mayor, 27.—PAMPLONA

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.
Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.
Servicio telegráfico completo para las *des ediciones*, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el causancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan *solamente* en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ACEITE MILAGROSO PARA RECUPERAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA A LOS NIÑOS

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. - BARC

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cine, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR **LUIS DE ARRIAGA**
Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará a nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

Taller de latonería y fundición de bronce

— DE —

IGNACIO DE ITUARTE

Aparatos para sulfatar viñas, llaves de todas clases, tubería de cobre y latón y demás artículos del ramo.

BILBAO—40, Iturrubide, 40—BILBAO

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espútos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. El doctor HURTELLOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemofilia tuberculosa. — DEPÓSITO GENERAL: Rue St-Honoré, 378, en París.

Tomado del *Diario de medicina de la Gran Bretaña*, de 3 de marzo de 1877: « El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y puede considerarsela como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más á la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre.

ROB BOYVEAU L'AMÉRICAIN
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, basado aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AMÉRICAIN
de YODURO DE POTASIO
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFEYEUR